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  مديريت منابع خاکسؤالات   

بندي و ارزيابی خاک، فیزيك و حفاظت خاک پیشرفته، پیدايش و مجموعه دروس تخصصی )شیمی و حاصلخیزي خاک، فیزيك و حفاظت خاک، رده

 بندي خاک پیشرفته، ارزيابی تناسب اراضی(رده
 

 1 قدرت الکترواستاتیکی پیوندـAI O ایی چهاروجهی کدام است؟آردر هم 

5 )/ 5   2 )/ 75   3 )5 4 )/1 33   

 2 دماهای جذب با ............. نسبت خاک به محلول، مقدار جذب ..............در همـ 

 .یابدکاهش ـ افزایش می( 2 یابد.کاهش ـ کاهش می( 5

 کند.افزایش ـ بسته به شرایط تغییر می( 4 ماند.افزایش ـ ثابت می( 3

 3 در چه غلظتی )بر حسب مولار( از محلولـMgCI2قدرت یونی ،/  مولار است؟ 3

5 )/1   2 )/ 3   3 )/15   4 )/ 6   

 4از کدام نسبت برای مشخص کردن درجه آروماتیک بودن ـ(Aromaticity) شود؟مواد هومیک استفاده می 

5 )
O

C
   2 )

H

O
   3 )

H

C
   4 )

C

N
   

 5شود؟گیری میتر از مقدار واقعی اندازهطور نسبی کوچکظرفیت تبادل کاتیونی در کدام خاک به ـ 

 سدیمی( 4 گچی( 3 زئولیتی( 2 آهکی( 5

 6تواند واحد فرمولی یک کانی اسمکتیت تری اکتا هیدرال باشد؟کدام مورد می ـ  

5 )AIMgSi O (OH)4 1 2   2 )/ /Mg Si AI O (OH)3 3 3 7 1 2 

3 )/ /AI Mg Si O (OH)1 5 5 4 1 2 4 )/ / / /Mg Fe Si AI O (OH)2
2 1 9 3 5 5 1 2 

 7 های برابر اشغال شده باشد، درصد سدیم تبادلی چقدر است؟های کلسیم، منیزیم، سدیم و پتاسیم با مولاگر سطوح تبادلی خاکی توسط کاتیونـ 

5 )/16 6   2 )2   3 )21 4 )33 

 8 بار بر واحد سلولی چقدر است؟ای کانی رس زیر برحسب مولمیزان بار لایهـ 

x / /Na {AI Si O (OH) }2 75 3 25 1 2  

5 )/ 5   2 )/ 75   3 )5 4 )/1 5   

 9 مول کلسیم بـر کیلـوگرم خـاک وجـود دارد. اگـرمیلی 1مول سدیم بر کیلوگرم خاک ومیلی 2های تبادلی یک خاکدر مکانـSAR  1 

 چقدر است؟ GKباشد،

5 )/ 1   2 )/ 15   3 )/ 2   4 )/1 

 11 اگرـCEC یک خاکccmol / kg2 والاناکیباشد، چند میلی 8و درصد اشباع کلسیم این خاکCa گرمـی از  25تبادلی در یک نمونـه

 این خاک وجود دارد؟

5 )51 2 )2   3 )4   4 )8 

 11 رد درست است؟با توجه به ادعا و دلیل ذکرشده، کدام موـ 

 شود.ادعا: کمبود گوگرد سبب بروز کلروز در گیاهان می

 ها و اسیدهای نوکلئیک است.دلیل: گوگرد ماده متشکله یا ساختاری کلروفیل، پروتئین

 شده درست اما دلیل ذکرشده نادرست است.ادعای اعلام( 5

 ادعای ذکرشده و دلیل آن هر دو نادرست است.( 3

 دلیل آن هر دو درست است.ادعای ذکرشده و ( 2

 بخشی از ادعا و دلیل ذکرشده درست است.( 4

 12 عنوان کود فسفاتی استفاده شود؟تواند بهکدام ترکیب فسفاتی، حلالیت بیشتری دارد و میـ 

5 )AIPO4   2 )Ca (PO )3 4 2   3 )Ca (H PO )2 4 2   4 )Ca (PO ) OH5 4 3   
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 13 تری دارد؟ازای واحد نیتروژن، شاخص شوری کوچککدام کود بهـ 

 اوره( 4 نیترات سدیم( 3 نیترات آمونیوم( 2 سولفات آمونیوم( 5

 14 گیرد؟کردن ماده آهکی حاوی منیزیم به خاک، چه تغییری در منیزیم تبادلی صورت میدر اثر اضافهـ 

 شود.مقدار منیزیم تبادلی ایجاد نمیتغییری در ( 5

 یابد.افزایش می Mgابتدا کاهش و سپس با آزادشدن( 3

 شود.کم می pHابتدا افزایش و سپس با کاهش( 2

 یابد.کاهش می pHابتدا افزایش و سپس همراه با تعدیل( 4

 15 کدام عنصر در فعالیت آنزیم اوره آز مؤثر است؟ـ 

  (Cd)کادمیوم( 4  (Mo)مولیبدن( 3  (Ni)نیکل( 2  (Cu)مس( 5

 16 رد؟کدام عنصر غذایی در گلدهی و زودرسی گیاه نقش حیاتی داـ 

 گوگرد( 4 نیتروژن( 3 روی( 2 ( فسفر5

 17 مصرف و در خاک پرمقدار است؟کدام عنصر غذایی، در گیاه کمـ 

 مس( 4 آهن( 3 روی( 2 منیزیم( 5

 18 در شرایط یکسان، در مورد کدام یون تحرک در ریزوسفر بیشتر است؟ـ 

5 )Fe 2   2 )NO
3   3 )Zn 2   4 )H PO

2 4   

 19 کدام مورد درباره حدود پایداری خاک درست است؟ـ 

Plastic)با افزایش رس، شاخص خمیری یا( 5 Index)PI یابد.کاهش می 

Plastic)با افزایش ماده آلی، شاخص خمیری یا( 2 Index)PI یابد.افزایش می 

 پذیر است.صورت شکلدر دامنه حد خمیری تا حد انقباض رفتار خاک به( 3

Plastic)ورزی کمتر از حد خمیری یارطوبت مناسب برای خاک( 4 Limit)PL .خاک است 

 21 سی آب به آن بایـد اضـافه درصد حجمی هوا برداشته باشیم، چند سی 25درصد حجمی آب و  25متر مکعب از خاک مرطوبی با سانتی 1اگرـ

 درصد حجمی برسد؟ 2شود تا مقدار هوای آن به

5 )/2 5   2 )4 3 )1 4 )1   

 21 ارد؟مدت تأثیر دساختمان خاک بر کدام عوامل در کوتاهـ 

 توزیع اندازه ذرات اولیه خاک ـ تهویه ـ حرکت آب ـ انتقال گرما( 5

 حرکت آب در خاک ـ بافت خاک ـ تهویه ـ جرم مخصوص ظاهری( 3

 ( انتقال گرما ـ تهویه ـ جرم مخصوص حقیقی ـ فعالیت میکروبی2

 حرکت آب در خاک ـ انتقال گرما ـ فعالیت میکروبی ـ تهویه خاک( 4

 22 شوند؟منافذ ساختمانی در اثر تراکم یا عملیات نامناسب مدیریتی، تخریب شده و به منافذ ریز تبدیل می کشی در منحنی رطوبتی خاک،با چه مـ 

 مکش رطوبت میکروسکوپی( 2 مکش نقطه عطف منحنی رطوبتی( 5

 مکش ورود هوا( 4 مکش نقطه پژمردگی دائم( 3

 32 متر آب در لوله درجه شود، تا چند سانتی 45به افق متر است. اگر زاویه لوله نسبتسانتی 3ماس صفر برابرصعود آب در لوله مویینه با زاویه تـ

 کند؟صعود می

5 )51 2)/21 2  3)3  4)/42 4  

 42اره مسیر ترجیحی آب در خاککدام مورد درب ـ(Preferential path) درست است؟ 

 شود.دیده می (Immobile)در منطقه رطوبتی غیرمتحرک خاک( 5

 شود.های شنی دیده میفقط در خاک( 3

 شود.دیده می (Mobile)در منطقه رطوبتی متحرک خاک( 2

 شود.رسی دیده می هایفقط در خاک( 4

 25کدام مورد درباره سرعت نفوذ نهایی آب در خاک درست است؟ ـ  

 باشد.با گذشت زمان ثابت است و برابر هدایت هیدرولیکی اشباع خاک می( 5

 یابد.با ادامه یافتن فرایند آبیاری و گذشت زمان افزایش می( 2

 باشد.میبا گذشت زمان کاسته شده و تابعی از اندازه ذرات ( 3

 باشد.تابعی از هدایت هیدرولیکی غیراشباع می( 4
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 ديريت منابع خاک م پاسخنامه  

بندي و ارزيابی خاک، فیزيك و حفاظت خاک پیشرفته، پیدايش و مجموعه دروس تخصصی )شیمی و حاصلخیزي خاک، فیزيك و حفاظت خاک، رده

 بندي خاک پیشرفته، ارزيابی تناسب اراضی(رده

  شود:قدرت پیوند الکترواستاتیکی از رابطه زیر حاصل می  «2»ـ گزینه 1

Z
S

CN
 

پیوند  ی کمتر باشد، قدرتآرایهرچه عدد همی کاتیون هست. آرایعدد هم :CNبار الکتریکی کاتیون و :Zقدرت پیوند الکترواستاتیکی،  :Sکه در آن 

ظرفیتی و عدد  3به بار کاتیون  بنابراین با توجه تیکی بیشتر است؛پیوند الکترواستا چه بار الکتریکی کاتیون بیشتر باشد، قدرتالکترواستاتیکی بیشتر و هر

 ستاتیکی برابر است با: ا، قدرت پیوند الکتروAL-Oهی پیوند آرایی چهاروجهم

S / 
3

75
4

 

  

دمای جذب مقدار کنند. یک همی توصیف میحرارت ثابت و به صورت کمّدرجهوسیله ذرات جامد در ها را بهدماهای جذب، جذب محلولهم  «2»ـ گزینه 2

نسبت خاک به محلول  کاهشبا . دهدشونده نشان میغلظت تعادلی ماده جذب عنوان تابعی ازبه ،شودکننده جذب میوسیله جذبکه به را شوندهماده جذب

 یابد. افزایش می کنندهسطحی های جذبمکانمقدار جذب در  ،شوندهغلظت ماده جذب سطحیو 

  

i  شود:محاسبه می مقابلقدرت یونی از رابطه   «1»ـ گزینه 3 iI C Z 
21

2
 

 بار یون است.  :iZغلظت یون و  :iCقدرت یونی، : Iکه در آن

Ca Ca Cl Cl/ (C (Z ) C (Z ) ) / (X ( ) X ( ) ) X / M          2 2 2 21 1
3 2 3 2 2 1 1

2 2
 

  

ای دارند که ساختمان کریستالی آن نیز به خوبی روشن نشده است. اطلاعات های اسید هیومیک ساختار پلیمری پیچیدهمولکول  «3»ـ گزینه 4

-های آلیفاتیک و نیتروژن موجود در ترکیبات حلقوی است. نسبتی آروماتیک، زنجیرههاومیک شامل حلقهیدهد که مولکول اسید هآمده نشان میدستبه

های اتمی 
O

C
 ،

H

C
و  

C

N
های مختلف مورد میکی در محیطغالباً برای شناسایی مواد هیومیکی از منابع مختلف و برای پایش تغییرات ساختاری مواد هیو  

گیرند. نسبت استفاده قرار می
O

C
، یک شاخص برای محتوای کربوهیدرات و کربوکسیلیک اسید مواد هیومیکی است. کاهش نسبت 

O

C
بیانگر کاهش درجه  

نسبت اکسیداسیون مواد هیومیکی است. 
C

N
فولویک  گیرد؛ زیرا اسیدمیهای طبیعی مورد استفاده قرار عنوان شاخص منابع مواد هیومیکی در سیستمبه 

های عاملی گروه شدن، مواد هیومیکی به تدریجکربن کمتر و اکسیژن بیشتری نسبت به اسید هیومیک دارد. براساس نظریه تئوری تراکم در فرایند هوموسی

O های اکسیداسیون، شدن را با افزایش واکنشتغییرات مسیر هوموسی یابد. افزودن بقایای آلی احتمالاًدهند و میزان آروماتیکی افزایش میمی را از دست

دهد. مقدار نسبت افزایش می
H

C
طبیعی در  برای اسید هیومیکآن ت گیرد. نسباستفاده قرار مورد  بودن هیومیک اسیدتواند برای درجه آروماتیکمی 

/محدوده 1/تا 63 نسبت  ،برای ترکیبات آروماتیکو قرار دارد.  33
H

C
 تر است. پایین  

  
تواند بر ظرفیتی میشود و کلسیم دوهستند، گچ در استات سدیم حل میهایی که دارای گچ ونی، خاکگیری ظرفیت تبادل کاتیاندازه هنگام«  3»ـ گزینه 5

شو وی شستلبار با محلول الکنیشود. اگر چندگیری میظرفیت تبادل کاتیونی کمتر از مقدار واقعی اندازه ،های تبادلی بنشیند که در این صورتمکان

این حالت، ظرفیت تبادل کاتیونی کمتر از مقدار روند که در زمان کلوئیدهایی نیز هدر میشود ولی همبادلی خارج میهای تتمام کلسیم از مکان ،بدهیم

 آید. دست میواقعی به

  

ALغالب اکتاهدرال کاتیوناکتاهدرال است. ورقه دیاکتاهدرال و تریورقه اکتاهدرال شامل دو نوع دی«  4»ـ گزینه 6 3  با فرمولAL(OH)3 یاAL (OH)2 است  6

Mgاکتاهدرال کاتیون غالبورقه تری و 2  با فرمولMg(OH)2  یاMg (OH)3 /است. کانی  6 / / /Mg Fe Si Al O (OH)2
2 1 9 3 5 5 1 ، کانی اسمکتایت است 2

/ایجادشده در اثر این جایگزینی،  شکل صورت گرفته است. میزان بار الکتریکیاکتاهدرال آن جایگزینی همکه در ورقه تری واحد بار منفی است که در محدوده  5

/فرمولی ) ها برای هر واحدبار الکتریکی اسمکتایت /تا  2  گیرد. ( قرار می 6
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66/پس این دو عنصر کنند؛های تبادلی را اشغال میمکان ،چون کلسیم و منیزیم با دو ظرفیت  «1»ـ گزینه 7 درصد و هر کدام از عناصر سدیم و  66

16/پتاسیم     کنند.های تبادلی را اشغال میصد مکاندر66

  
xدر واحد فرمولی   «4»ـ گزینه 8 / /Na [AL Si O (OH) ]2 75 3 25 1 /،وجهی آنو در ورقه چهار2 Alبار توسط 75 3 جایگزینSi 4  .شده است

1/پس  سلولی دو برابر واحد فرمولی است؛ واحد چون  مول بار بر واحد سلولی بار این رس است. 5

  
ظرفیت تبادل : CECسدیم تبادلی، : NaX نسبت جذب سدیم،: SARنسبت سدیم تبادلی، :ESRدرصد سدیم تبادلی، : ESP  «1»ـ گزینه 9

  ها خواهیم داشت:؛ با جایگذاری این دادهکاتیونی است

NaX
ESP ESP /

CEC
     



2
1 1 16 66

1 2
 

G G G

ESR ESR
ESP / ESR /

ESR ESR

ESR K SAR / K K /

    
 

        

1 1
16 66 199

1 1
199 1 199

 

  
 ظرفیت تبادل کاتیونی برابر است با:   «3»ه ـ گزین11

c cCEC cmol / kg mmol / gr meq / gr  2 2 1 2 1 

CaX گرم خاک برابر است با: 1یم تبادلی درسمیزان کل meq / gr meq / gr  
8

2 1 16 1
1

 

 والان خواهد بود. اکیمیلی 4میزان کلسیم تبادلی  ،گرم خاک 25در بنابراین 

  
است اما  ازت کمبود علائم شبیه م کمبود گوگرد ئاز علائم کمبود گوگرد است. علا (علامت ترینمهم) بوته کوتاهی و( کلروز) پریدگیرنگ  «1»ـ گزینه 11

 ابتدا کمبود علائم ،گوگرد بودنمتحرک غیر علت به ولی شودمی دیده مسن هایبرگ در ابتدا آن کمبود علائم ،ازت پویایی علت به که است این در تفاوت

دار مثل سیستئین و متیونین، شرکت در ساختن کلروفیل، شرکت در رکت در سنتز اسیدهای آمینه گوگرد. نقش گوگرد ششودیم دیده جوان هایبرگ در

 ، متابولیسملولیس تقسیمتوسعه و  دربلکه  ئیک نقشی ندارداما در ساختار اسید نوکل و... است ( و بیوتینB1کنندگان رشد تیامین )ویتامین ر تنظیمساختا

های هسته، غشای سلولی و اسیدهای نوکلئیک نقش عنوان بخشی از پروتئینفسفر نیز بهنقش دارد.  و پروتئین کربوهیدرات متابولیسم و اسید نوکلئیک

 م سلولی و انتقال صفات ژنتیکی(. ای دارد )تقسیویژه

  
شوند که ترتیب میهای اسیدی م در خاکوهای آهن و آلومینیفسفاتهای قلیایی و های کلسیم در خاکاته شامل فسفاتهای فسفکانی  «3»ـ گزینه 12

 ها به صورت زیر است: حلالیت آن

Ca P Al P Fe P     
 اي اسيديهخاك

AlPO ,  H O4 22  Variscite 

FePO ,  H O4 22  Strengite 
 هاي آهكي و خنثيخاك

CaHPO , H O4 22  (DCPD) دهیدراته دی کلسیم فسفات 

CaHPO4  (DCP) دی کلسیم فسفات 

 Ca H PO . / H O4 4 23 2 5  (OCP) اکتا کلسیم فسفات 

 Ca PO3 4 2  (BTCP)  تری کلسیم فسفاتبتا 

 CA PO OH5 4 3  (HA) هیدروکسی آپاتیت 

 CA PO F5 4 3  (FA) فلوئور آپاتیت 

چه نسبت هر
Ca

P
 های آهکی به صورت زیر است:های فسفاته در خاکیب حلالیت کانیبنابراین ترت ؛کمتر باشد، حلالیت بیشتر است 

   DCPD DCP OCP BTCP HA FA     
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خاک و منابع  خیزي و زيست فناوري سؤالات و پاسخنامه مديريت حاصل

 ـكد )  ـدكتري  4242 ـمديريت منابع خاک   )3221

   خیزي و زيست فناوري  و منابع خاک ـ مديريت منابع خاکسؤالات مديريت حاصل
 

 

 بندي و ارزيابی خاکشیمی و حاصلخیزي خاک، فیزيك و حفاظت خاک، رده

 1گونه اصلی بور ـ(B) های آهکی، کدام است؟در محلول خاک 

1 )BO3   3 )HBO 2
3   2 )H BO

2 3   4 )H BO3 3   

 2شوند، کدام است؟صورت الکترواستاتیک جذب میهایی که بهترتیب جذب آنیون ـ 

 فسفات <سیلیکات  <نیترات  کلراید( 3 فسفات <سولفات <نیترات <کلراید( 1

 سیلیکات <فسفات  <نیترات  <کلراید ( 4 فسفات <سولفات  <کلراید  <نیترات ( 2

 3توان استفاده کرد؟کننده، با توجه به هزینه و فراهمی میهای شور و سدیمی، از کدام اصلاحخاکبرای اصلاح  ـ 

 مخلوط شن و سیلت( 4 گچ و آهک فعال( 2 ماده آلی پوسیده( 3 گچ( 1

 4شود وویژه فلوگوپایت تشکیل میکدام کانی از هوادیدگی میکاها به ـFe
2 هـا بـه آهـه سـه ترفیتـیقه اکتاهدرال آنموجود در ور(Fe )

3 ،

 یابد؟اکسایش می

 مونت موریلونیت( 4 ورمی کولایت( 2 کلرایت( 3 ایلایت( 1

 5شود؟دمای جذب خطی تبدیل میدمای جذب لانگمویر به یک همدر کدام شرایط، هم ـ 
Kcb

q
Kc


1

  

1 )c 3 اشد.خیلی کوچک ب )Kc .2 خیلی کوچک باشد )K .4 خیلی کوچک باشد )q  به سمتb .میل کند 

 6کننده کاتیون در یک کانی، تابع کدام عامل است؟های احاطهتریه آنیونیونی، تعداد نزدیکدر ساختمان جامدات  ـ 

  بار الکتریکی کاتیون مرکزی( 3  شعاع یون اکسیژن( 1

 کنندههای احاطهنسبت شعاع یون مرکزی به شعاع یون( 4 کنندهاطههای احبار الکتریکی یون( 2

 7ـ pH نقطه صفر بار الکتریکیPZC(pH  تر است؟کدام کانی، از بقیه کوچک (

 گئوتایت( 4 گیبسایت( 2 کائولینایت( 3 کلسایت( 1

 8نسبت ـC : N  شدن غالب خواهد شد، در کدام مورد درست است؟فرایند معدنیدر مواد آلی که در آن 

1 ):12 1   3 ):2 1   2 ):3 1   4 ):4 1   

 9شود؟برای تولید کدام کود، سولفوریک اسید به میزان زیادی مصرف می ـ 

 نیتروژنی( 4 فسفاتی( 2 پتاسیمی( 3 ودهای آلیک( 1

 11کدام مورد، درست است؟ ـ 

 شود.محلول خاک می pHزدایی سبب کاهشنیترات( 1

 شود.سازی سبب کاهش اسیدیتی محلول خاک مینیترات( 3

 یابد.با افزایش غلظت فسفر ماده آلی، سرعت تجزیه آن کاهش می( 2

 دهد.مدت، ماده آلی خاک را کاهش میر طولانیمصرف زیاد کودهای نیتروژن د( 4

 11خیزی خاک، شامل خصوصیات زیر، درست است؟کدام مورد، براساس عوامل مؤثر در حاصل ـ 

 CECـ 4 ـ هدایت الکتریکی3 ـ ترفیت بافریpH  2ـ 1
 

 4و  1، 3، 2( 4 4و  1، 3( 2 4و  3( 3 3و  1( 1

 12شود؟ی، منجربه بروز کدام عارضه میکمبود شدید منیزیم در بافت گیاه ـ 

 هیدرولیز کامل برگ( 4 نکروز حاشیه برگ( 2 کلروز بین رگبرگ( 3 پلاسمولیز سلولی( 1

 13کدام ترکیب، حاوی عنصر مس کمتری است؟ ـ Cu / , S , P , N , O    63 5 32 31 34 16  

1 )CuO   3 )CuSO .H O4 2   2 )CuSO . H O4 25   4 )Cu(NH )PO .H O4 4 2   
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 ـكد )  ـدكتري  4242 ـمديريت منابع خاک   )3221

 خیزي و زيست فناوري  و منابع خاک ـ مديريت منابع خاکمديريت حاصل پاسخنامه
 

 ژ
 

 

 بندي و ارزيابی خاکخاک، فیزيك و حفاظت خاک، ردهشیمی و حاصلخیزي 

9Hتا  2های pHدر   «4»ـ گزینه 1 BO3 9/هـای بالـایpHگونه غالب در محلول خـاک اسـت، در  3 2،H BO
2 Hبـه 3 BO

4  شـود، هیـدرولیز می 4

Hهای آهکیه غالب در خاکپس گون BO3  است.  3

 
 

صـورت هـایی کـه بهیابـد. ترتیـب جـذب آنیونافـزایش می pHطوری کـه معمولـاب بـا افـزایش کند بـهتغییر می pHجذب آنیونی با تغییر   «1»ـ گزینه 2

 صورت زیر است:شوند بهالکترواستاتیک جذب می

Po So No cL   

  

  2
4 4 3

RIŸv  RIŸ²¼w RHoTÃº kÄHo±¨

 

 
 

زیاد )بیشتر از (Ec)هایی هستند که شوری آنها خاک ،های شور و سدیمیخاک  «1»ـ گزینه 3
ds

m
آنهـا هـم  pHشـتر اسـت و ییـا ب 12آنهـا  ESP( و 4

8/معمولاب کمتر از هـای شـور کنند. درواقع اصـلاح خاکدار )گچ( استفاده میهای شور سدیمی از شستشو و افزایش املاح کلسیمبرای اصلاح خاکاست.  5

( 2 یابـد.( نفوذپـذیری خـاک افـزایش می3شود )از طریق افزودن کلرید کلسیم یا گـچ(. جایگزین می Ca( سدیم تبادلی توسط 1سدیمی سه مرحله دارد: 

 شوند. خصوص سدیم از خاک شسته میهای اضافی بنمک

 
 

Feشود وویژه فلوگوپایت تشکیل میکولایت از هوادیدگی میکاها بهورمی  «3»ـ گزینه 4 2 موجود در ورقه اکتاهدرال آن به آهن سـه ررفیتـی(Fe )3 

 یابد.اکسایش می

 
 

صورتمعادله جذب سطحی لانگمویر به  «2»ـ گزینه 5
kcb

q
kc


1

شـده غلظت تعادلی ماده جـذب سطحی cمقدار جذب سطحی و  qباشد که در آن می 

ثـابتی اسـت وابسـته بـه  kسطحی شده است. غلظت تعادلی ماده جذب  cحداکثر مقدار جذب سطحی و  bثابتی است وابسته به قدرت پیوندی و  kاست. 

 باشد:صورت زیر میخیلی کوچک باشد، معادله به شکل خطی و به kcباشد. در صورتی کهشونده میحداکثر مقدار جذب سطحی bقدرت پیوندی و 

c c

q kb b
 

1
  

 
 

هـای کننده کاتیون در یک کانی تابع نسبت شعاع یون مرکزی به شـعاع یونهای احاطهترین آنیوندر ساختمان جامدات یونی، تعداد نزدیک  «4»ـ گزینه 6

 کننده است.احاطه

 
 

 ی اpHعنوان تـوان بـهرا می pzcکـانی اسـت. تعداد مساوی بارهای مثبـت و منفـی روی سـطح (pzc)منظور از نقطه صفر بار الکتریکی   «2»ـ گزینه 7

4/تر و برابرنقطه صفر بار الکتریکی از بقیه کوچک pHاز تعلیق که در آن سطح دارای خالص بار صفر است استفاده کرد. در کائولینایت   است.  6

 
 

Cنسبت  «2»ـ گزینه 8 : N 2:در مواد آلی که در آن فرایند معرفی شدن غالب خواهد شد برابر  است. 1

 
 

 شوند.وسیله تیمار سنگ فسفات با اسید سولفوریک ساخته میاکثر کودهای فسفر تجاری به  «3»ـ گزینه 9

 Ca (Po ) F VH SO H o ca(H Po ) CaSO . H O HF     2 4 3 2 4 2 2 4 2 4 22 14 3 7 2 2  

 
 

یابـد. مصـرف زیـاد شود. با افزایش غلظت فسفر ماده آلـی سـرعت تجزیـه آن افـزایش میمحلول خاک می pHزدایی سبب افزایش نیترات  «4»ـ گزینه 11

  شود.مدت نیز باعث کاهش ماده آلی خاک میکودهای نیتروژن در طولانی
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خاک ـ و منابع  خیزي و زيست فناوري سؤالات و پاسخنامه مديريت حاصل
 ـ  ـدكتري 4242كد )مديريت منابع خاک   ) 3221  دكتري يكمدرسان شريف رتبه 

 باشند.می CECو  pHترتیب هدایت الکتریکی، ررفیت بافری، عوامل مؤثر بر حاصلخیزی خاک به  «4»ـ گزینه 11

 
 

هـای پـایینی مشـاهده در برگشود و علائم کمبود آن های جوان منتقل میهای پیر به بافتاین عنصر از برگ ،علت ترک منیزیم در گیاهبه  «2»ـ گزینه 12

 شوند. ای و سپس نکروز میها زرد قهوهشود. با پیشرفت کمبود، برگها( ایجاد میها )بین رگبرگدر شرایط کمبود منیزیم معمولاب کلروز برگ .شودمی

 
 

 کنیم:صورت زیر محاسبه میمقدار مس را به  «3»ـ گزینه 13

/
( ) CuO / %

/
 



63 5
1 79 8

63 5 16
  

/
( ) CuSo .H O % .

/ ( ) ( ) ( )
 

     
4 2

63 5
2 35 8

63 5 32 4 16 2 1 16
  

/
( ) CuSo . H O % /

/ ( ) (( ) )
 

      
4 2

63 5
3 5 26 5

63 5 32 4 16 5 2 1 16
  

/
( ) CU(NH ) o .H O % /

/ ( ) ( ) ( )
  

        
4 4 2

63 5
4 29 6

63 5 34 4 1 31 4 16 2 1 16
  

 
 

%)درصد نیتروژن موجود در آمونیوم کلرید  «1»ـ گزینه 14 %)، آمونیوم نیترات35( %)دی آمونیوم فسفات، 25( %)و اوره 21(  باشد.می 46(

 
 

بیشتر است، پـس آب از اعمـاق  ،های زیادهای سطحی و عمقتر است و در عمقهای وسط منفیبا توجه به اینکه پتانسیل ماتریک در عمق  «1»ـ گزینه 15

  سطح خاک به سمت عمق میانی در جریان است. پایین و

 
 

درصد است. اما تـا زمـانی کـه نیتـروژن بـا  71در جو زمین  N2طوری که میزانغلظت گاز نیتروژن در خاک بیشتر از سایر گازها است به  «4»ـ گزینه 16

 توانند استفاده کنند. یب نشود گیاهان عالی نمیهیدروژن، اکسیژن و یا کربن ترک

 
 

طور کامل انجام نشود در این صورت درصد سیلت و شن، بیشتر از مقدار اگر در حین انجام آزمایش تعیین بافت خاک پراکنش ذرات رس به  «3»ـ گزینه 17

 شوند. عنوان سیلت و شن درنظر گرفته میعلت قطر ذرات بالاتر بهاند، بهخوبی پراکنده نشدههدست خواهد آمد، چون اندازه ذرات رس که بواقعی به

 
 

بـوده  1میکرومتـر 1رصد تجمعی ذرات تـا قطـرمیکرومتر، با توجه به اینکه د 1تر ازمتر، یعنی بزرگمیلی 1/تر ازذرات بزرگ  «1»ـ گزینه 18

رسیده است، پس از تفاضل 1میکرومتر به 1است و بعد از 1  صفر بدست می آید.برابر میکرومتر  1قطر ذرات بالای ،1

 
 

% کنیم: عمل می مقابلصورت برای حل سؤال به  «4»ـ گزینه 19


   
2 16 4

1 1 25
16 16

 رطوبت جرمی

 / %    25 1 2 3Â¶o]SM¼Šn ÁoÀI’|¼~h¶·p»درصد رطوبت حجمی 

 
 

 کنیم:ؤال از فرمول زیر استفاده میبرای حل س  «2»ـ گزینه 21

(D )
Cc

D D
  

 

2 23 2
1

6 1 2 2
 ضریب انحنا

D3،D6 وD1 ها ریزتر و مابقی درشت هستند.درصد از دانه 1درصد و 6درصد، 3ترتیبیعنی به؛ 

 
 

شود که در یک خاک همواره ثابـت اسـت و بـا تغییـر خلـل و فـرج تغییـر جرم مخصوص حقیقی خاک به وزن ذرات جامد خاک گفته می  «2»ـ گزینه 21

 باشد.کند و تابع ترکیب شیمیایی خاک مینمی
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